

1. 'வீடுதோறும் மூவர்ணக்கொடி பிரச்சாரம்' என்பது கீழ்க்காணும் எந்த அமைச்சகத்தின் முன்னெடுப்பாகும்?

அ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்

ஆ. உள்துறை அமைச்சகம்

இ. கலாச்சார அமைச்சகம்

ஈ. நகர்ப்புற மேம்பாட்டு அமைச்சகம்



★ #HarGharTiranga பிரச்சாரம் குறித்து பிரதமர் நரேந்திர மோதி பெருமிதம் தெரிவித்துள்ளார். கலாச்சார அமைச்சகம் மற்றும் 'மைகைள் மூலம் தொடங்கப்பட்ட இப்பிரச்சாரம், இந்தியாவின் தேசியக்கொடியான 'மூவர்ணக்கொடி' பற்றிய விழிப்புணர்வை பரப்புவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இது தேசியக்கொடியுடனான நாட்டு மக்களின் உறவை தனிப்பட்ட மற்றும் இதயப்பூர்வமான பிணைப்பாக மாற்ற எண்ணுகிறது.

2. அண்மையில், இந்தியாவும் இஸ்ரேலும் இணைந்து கீழ்க்காணும் எந்நிறுவனத்தில் நீர் தொழில்நுட்ப மையத்தை (CoWT) நிறுவுவதற்கான கூட்டுத்திட்டத்தை அறிவித்தன?

அ. ஐஐடி மெட்ராஸ்

ஆ. ஐஐடி பம்பாய்

இ. ஐஐடி ரூர்க்கி

ஈ. ஐஐடி கான்பூர்



★ இந்தியாவில் நிலையான நீர் மேலாண்மையை மேம்படுத்துவதற்காக IIT மெட்ராஸில் நீர் தொழில்நுட்ப மையத்தை நிறுவுவதற்கான கூட்டுத்திட்டத்தை இந்தியாவும் இஸ்ரேலும் தொடங்கியுள்ளன. நீர் பற்றாக்குறை பிரச்சினைகளை நிவர்த்தி செய்வதில் இருநாடுகளுக்கும் இடையே வளர்ந்து வரும் ஒத்துழைப்பைப் பிரதிபலிக்கும் வகையில், இந்தக் கூட்டு ஒரு குறிப்பிடத்தக்க மைல்கல்லாக பார்க்கப்படுகிறது. இந்த மையத்திற்கான கட்டமைப்பிற்காக, இஸ்ரேல் தூதரகம், IIT மெட்ராஸ் மற்றும் அம்ருத் திட்டம் ஆகியவை இணைந்து ஒரு நோக்க அறிக்கையில் கையெழுத்திட்டன. நகர்ப்புற நீர் வழங்கல் மற்றும் தொழில்நுட்பத்தில் புதுமை மற்றும் ஆராய்ச்சியை மேற்கொள்வதில் இந்த மையம் கவனம் செலுத்தும்.

3. அண்மையில், 6ஆவது இந்தியா-ஆஸ்திரேலியா கடல்சார் பாதுகாப்பு பேச்சுவார்த்தை நடைபெற்ற இடம் எது?

அ. புது தில்லி

ஆ. கான்பொர்ரா

இ. சென்னை

ஈ. ஹைதராபாத்



★ இந்தியாவும் ஆஸ்திரேலியாவும் தங்களின் விரிவான உத்திசார் கூட்டாண்மையை மேம்படுத்த இரண்டு முக்கிய இருதரப்பு சந்திப்புகளை நடத்தின. கடல்சார் பாதுகாப்பு ஒத்துழைப்பு குறித்து விவாதிக்க ஆஸ்திரேலியா 6ஆவது இந்தியா-ஆஸ்திரேலியா கடல்சார் பாதுகாப்பு பேச்சுவார்த்தையை கான்பொர்ராவில் நடத்தியது. இதில் பங்கேற்ற இந்தியத்துத்துக்குழுவினருக்கு முவான்புயி சையாவி தலைமைதாங்கினார்; அதே சமயம் சாரா ஸ்டோரி மற்றும் பெர்னார்ட் பிலிப் ஆகியோர் ஆஸ்திரேலிய குழுவுக்குத் தலைமைதாங்கினார்.

★ அவர்கள் மனிதாபிமான அடிப்படையிலான உதவி மற்றும் பேரிடர் நிவாரணம், நிலையான கடல்வள பயன்பாடு, தேடல் மற்றும் மீட்பு நடவடிக்கைகள், நீலப்பொருளாதாரம் மற்றும் துறைமுக நிலைக்கட்டுப்பாடுபற்றி விவாதித்தனர். பயங்கரவாதத்தை எதிர்ப்பதற்கான பதினான்காவது இந்தியா-ஆஸ்திரேலியா கூட்டுப்பணிக்குழுவை இந்தியா புது தில்லியில் நடத்தியது. 7ஆவது கடல்சார் பாதுகாப்பு பேச்சுவார்த்தை புது தில்லியில் நடைபெறவுள்ளது.

4. கீழ்க்காணும் எந்த நாட்டு அறிவியலாளர்கள், கடல் மாசுபாட்டிற்கு ஒரு சாத்தியம்மிக்க தீர்வாக நெகிழி உண்ணும் பூஞ்சைகளைக் கண்டுபிடித்துள்ளனர்?

அ. ஜெர்மனி

ஆ. இந்தியா

இ. பிரேசில்

ஈ. பிரான்ஸ்



★ நெகிழிக்கழிவுகளை அகற்ற உதவும் *Aspergillus* மற்றும் *Pestalotiopsis* வகையைச் சேர்ந்த நெகிழிகள் உண்ணும் பூஞ்சைகளை ஜெர்மனி நாட்டு அறிவியலாளர்கள் கண்டுபிடித்துள்ளனர். இந்த வகை பூஞ்சைகள் நெகிழிகளை உடைத்து, நெகிழி மாசுபாட்டிற்கு தீர்வை வழங்கும். இந்தக் கண்டுபிடிப்பு உலகப்பெருங்கடல்களில் நெகிழி மாசைக் குறைக்க கணிசமாக உதவும்.

5. சமீபத்தில், ஜூனியர் ஆடவர் ஹாக்கி அணியின் புதிய தலைமை பயிற்சியாளராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளவர் யார்?

அ. அசோக் குமார்

ஆ. P R ஸ்ரீஜேஷ்

இ. ஹர்மன்பிரீத் சிங்

ஈ. பல்பீர் சிங்



★ அண்மையில் 2024-ஒலிம்பிக்கில் இந்தியாவுக்கு வெண்கலப்பதக்கம் பெற்றுத்தந்த P R ஸ்ரீஜேஷ், இந்திய ஜூனியர் ஆடவர் ஹாக்கி அணியின் புதிய தலைமைப் பயிற்சியாளராக நியமிக்கப்பட்டுள்ளார்.

6. 'அமிர்த பாரத நிலையம்' திட்டத்துடன் தொடர்புடைய அமைச்சகம் எது?

அ. ரெயில்வே அமைச்சகம்

ஆ. நகர்ப்புற விவகார அமைச்சகம்

இ. சாலைப்போக்குவரத்து மற்றும் நெடுஞ்சாலை அமைச்சகம்

ஈ. உள்துறை அமைச்சகம்



रेल मंत्रालय
MINISTRY OF
RAILWAYS

सत्यमेव जयते

★ மேற்கு ரெயில்வே கண்டிவாலி மற்றும் தாஹிசர் நிலையங்களை அமிர்த பாரத நிலையத் திட்டத்தில் சேர்த்துள்ளது. 2023 பிப்ரவரியில் ரெயில்வே அமைச்சகத்தால் தொடங்கப்பட்ட இந்தத் திட்டம், இந்தியா முழுவதும் உள்ள ரெயில் நிலையங்களை மேம்படுத்துவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இது பெருந்திட்டங்கள் மற்றும் மேம்பாடுகளுடன் நீண்டகால வளர்ச்சியில் கவனம் செலுத்துகிறது. இந்தத் திட்டம் ஒவ்வொரு நிலையத்தின் தனிப்பட்ட தேவைகளை பூர்த்திசெய்கிறது; சிறந்த வசதிகள், போக்குவரவு ஓட்டம் மற்றும் பலகைகளுடன் அவற்றை நவீனமயமாக்குவதை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

7. பிரேரணா திட்டத்துடன் தொடர்புடைய அமைச்சகம் எது?

அ. கல்வி அமைச்சகம்

ஆ. கலாச்சார அமைச்சகம்

இ. நகர்ப்புற மேம்பாட்டு அமைச்சகம்

ஈ. பாதுகாப்பு அமைச்சகம்



शिक्षा मंत्रालय
MINISTRY OF
EDUCATION

सत्यमेव जयते

- ★ மத்திய கல்வியமைச்சர் அண்மையில் PM ஸ்ரீ பள்ளிகளின் மாணவர்கள், ஆசிரியர்கள் மற்றும் பெற்றோர்கள் மற்றும் 'பிரேரணா' திட்ட முன்னாள் மாணவர்களுடன் கலந்துரையாடினார். 2024 ஜனவரியில் தொடங்கப்பட்ட 'பிரேரணா திட்டம்' என்பது இந்தியக் கல்விக்கொள்கைகள் மற்றும் 2020ஆம் ஆண்டு தேசியக் கல்விக்கொள்கைகளை மதிப்பு அடிப்படையிலான கற்றல் மூலம் ஒருங்கிணைக்கிறது. பாரம்பரியத்தையும் புதுமையையும் இணைக்கும் இத்திட்டம், தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட 9ஆம் வகுப்பு முதல் பன்னிரண்டாம் வகுப்பு வரையிலான மாணவர்களுக்கான திட்டமாகும்.

8. அண்மையில் மத்திய அரசால் தொடங்கப்பட்ட, 'தேசிய பூச்சி கண்காணிப்பு அமைப்பின்' நோக்கம் என்ன?

அ. பூச்சிக்கொல்லி சில்லறை விற்பனையாளர்களை விவசாயிகள் சார்ந்திருப்பதை குறைப்பது

ஆ. மண்ணின் தரத்தைக் கண்காணிப்பது

இ. வானிலை முறைகளைக் கண்காணிப்பது

ஈ. நீர்ப்பாசன நுட்பங்களை மேம்படுத்துவது



- ★ பூச்சிக்கட்டுப்பாட்டில் விவசாயிகளுக்கு உதவ இந்திய அரசாங்கம் AI-அடிப்படையிலான தேசிய பூச்சி கண்காணிப்பு அமைப்பை (NPSS) ஆக.15 அன்று அறிமுகப்படுத்தியது. NPSS உழவர்கள் தங்கள் தொலைபேசிகளைப் பயன்படுத்தி வேளாண் நிபுணர்களுடன் தொடர்புகொள்ள உதவுகிறது; மேலும் பூச்சிக்கொல்லி சில்லறை விற்பனையாளர்களை சார்ந்திருப்பதைக் குறைக்கிறது.

- ★ துல்லியமான நோயறிதல் மற்றும் சிகிச்சைக்காக உழவர்கள் பாதிக்கப்பட்ட பயிர்களின் படங்களை நிபுணர்களுக்கு அனுப்பலாம். சுமார் பதினான்கு கோடி விவசாயிகளுக்கு சரியான நேரத்தில் தகவல்களை வழங்கும் பூச்சித்தரவை பகுப்பாய்வு செய்ய இந்த அமைப்பு AI கருவிகளைப் பயன்படுத்துகிறது. இந்த முன்முயற்சியானது உற்பத்தித்திறனை அதிகரிப்பது, மண்ணின் நலத்தைப் பாதுகாப்பது ஆகியவற்றை நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது.

9. நஞ்சராயன் பறவைகள் சரணாலயம் மற்றும் கழுவேலி பறவைகள் சரணாலயம் அமைந்துள்ள மாநிலம் எது?

அ. தமிழ்நாடு

ஆ. கர்நாடகா

இ. மத்திய பிரதேசம்

ஈ. கேரளா



- ★ நஞ்சராயன் பறவைகள் சரணாலயம், கழுவேலி பறவைகள் சரணாலயம் மற்றும் தவா நீர்த்தேக்கம் உட்பட மேலும் மூன்று இந்திய ஈரநிலங்கள் ராம்சர் பட்டியலில் சேர்க்கப்பட்டுள்ளன. நஞ்சராயன் பறவைகள் சரணாலயமானது தமிழ்நாட்டின் திருப்பூர் மாவட்டத்தில் உள்ளது; ஏரியை புணரமைத்த அரசர் நஞ்சராயன் பெயரால் இச்சரணாலயம் அழைக்கப்படுகிறது. கடந்த 2021ஆம் ஆண்டில் அறிவிக்கப்பட்ட கழுவேலி பறவைகள் சரணாலயம், தமிழ்நாட்டின் விழுப்புரம் மாவட்டத்தில் சோழமண்டலக்கடற்கரையிலுள்ள உப்பு நிறைந்த ஆழமற்ற ஏரியாகும்; இது பல்லுயிர் வளங்கொண்ட ஏரியாகும். மத்திய பிரதேசத்தின் மிகப்பெரிய பாதுகாக்கப்பட்ட பகுதியான தவா நீர்த்தேக்கம், சாத்தூர் புலிகள் காப்பகத்தின் உள்ளே தவா மற்றும் டென்வா ஆறுகள் சங்கமிக்கும் இடத்தில் அமைந்துள்ளது.

10. அண்மையில், இயற்கை விவசாயத்தை ஊக்குவிப்பதற்காக, 'HIM-UNNATI' திட்டத்தை அறிமுகப்படுத்திய மாநில அரசு எது?

அ. இமாச்சல பிரதேசம்

ஆ. உத்தரகாண்ட்

இ. குஜராத்

ஈ. இராஜஸ்தான்



- ★ இமாச்சல பிரதேச மாநிலம் ₹150 கோடி ஒதுக்கீட்டில் இயற்கை விவசாயத்தை ஊக்குவிக்க HIM-UNNATI திட்டத்தை தொடங்கியுள்ளது. இந்தத் திட்டம் 32,149 ஹெக்டேருக்கு மேல் இரசாயனமற்ற வேளாண்மை செய்யும் 1.92 இலட்சம் விவசாயிகளை ஆதரிக்கிறது. கொத்து அடிப்படையிலான வளர்ச்சி மாதிரி & இயற்கை வேளாண் நடைமுறைகளை ஊக்குவிப்பதன்மூலம் விவசாயத்தை பொருளாதார ரீதியாக இலாபகரமானதாக மாற்றுவதை இது நோக்கமாகக் கொண்டுள்ளது. இந்த முன்னெடுப்பானது சிறு விவசாயிகளை மொத்த உற்பத்திக்காக ஒருங்கிணைத்து, தற்போது உள்ள வேளாண் திட்டங்கள் மற்றும் கால்நடை வளர்ப்பு & தோட்டக்கலைபோன்ற துறைகளுடன் ஒருங்கிணைத்து தாக்கத்தை அதிகப்படுத்தும்.

11. அண்மையில், அமலாக்க இயக்குநரகத்தின் இயக்குநராக நியமிக்கப்பட்டவர் யார்?

அ. சத்யஜித் பிரகாஷ்

ஆ. வினை பட்நாயக்

இ. இராகுல் நவீன்

ஈ. விக்ரம் சிங்



- ★ IRS அதிகாரி ராகுல் நவீன், புதிய அமலாக்க இயக்குநராக அமைச்சரவை நியமனக்குழுவால் நியமிக்கப்பட்டுள்ளார். அவர் பொறுப்பேற்ற நாளிலிருந்து இரண்டு ஆண்டுகளுக்கு அமலாக்க இயக்குநரகத்தின் (ED) சிறப்பு இயக்குநராகப் பணியாற்றுவார். 2019 நவம்பரில் ED சிறப்பு இயக்குநராக இராகுல் நவீன் பணியில் சேர்ந்தார்.

12. அண்மையில் காலமான Dr இராமநாராயண் அகர்வாலுடன் தொடர்புடைய துறை எது?

அ. விளையாட்டு

ஆ. அரசியல்

இ. இதழியல்

ஈ. அறிவியல்



- ★ "அக்னிமேன்" மற்றும் "ஏவுகணைகளின் தந்தை" என்றழைக்கப்படும் ராமநாராயண் அகர்வால் ஹைதராபாத்தில் காலமானார். இந்தியாவின் தொலைதூர ஏவுகணைத் திட்டத்தில் முக்கியப் பங்காற்றிய இவர், அக்னி ஏவுகணைத் திட்டத்தின் முதல் திட்ட இயக்குநராகவும் இருந்தார். 'பத்மஸ்ரீ' மற்றும் 'பத்ம பூஷன்' விருதுபெற்ற இராமநாராயண் அகர்வால், இந்தியாவின் பாதுகாப்புத் திறன்களுக்கு குறிப்பிடத்தக்க பங்களிப்பைச் செய்தார். 2005ஆம் ஆண்டில் மேம்பட்ட அமைப்புகள் ஆய்வகத்தின் இயக்குநராக அவர் ஓய்வுபெற்றார். அவர், ஏவுகணை திட்டங்களில் Dr APJ அப்துல் கலாம் மற்றும் Dr அருணாச்சலம் ஆகியோருடன் நெருக்கமாக பணியாற்றினார்.



செய்தித்தாள் நடப்பு நிகழ்வுகள்



1. 2024 – விடுதலை நாள் விருதுகள்: தமிழ்நாடு.

தமிழ்நாட்டுக்கும், தமிழின வளர்ச்சிக்கும் பங்காற்றியவர்களைப் பெருமைப்படுத்தும் விதமாக, ₹10 இலட்சத்துக்கான காசோலை மற்றும் பாராட்டுச் சான்றிதழ் அடங்கிய, 'தகைசால் தமிழர்' விருது காங்கிரஸ் கட்சியின் முதுபெரும் தலைவரும், இலக்கியவாதியுமான குமரி அனந்தனுக்கு வழங்கப்பட்டது.

சந்திரயான்-3 திட்ட இயக்குநர் வீரமுத்துவேலுக்கு Dr அப்துல் கலாம் விருது வழங்கப்பட்டது. துணிவு மற்றும் சாகச செயலுக்கான கல்பனா சாவ்லா விருது நீலகிரி மாவட்ட செவிலியர் ஆ. சீனாவுக்கு வழங்கப்பட்டது.

2. பன்னாட்டு காத்தாடி திருவிழா.

செங்கல்பட்டு மாவட்டம் திருவிடந்தை கடற்கரையில் தமிழ்நாடு சுற்றுலாத்துறை தனியாருடன் இணைந்து ஆக.15-18 வரை நடைபெறும் 3ஆவது தமிழ்நாடு பன்னாட்டு காத்தாடி திருவிழாவைத் தொடக்கின.

3. விடுதலை நாளை முன்னிட்டு தமிழ்நாடு முதலமைச்சரின் அறிவிப்புகள்..

குறைந்த விலையில் மருந்துகள் வழங்கும், 'முதல்வர் மருந்தகம்' திட்டம் செயல்படுத்தப்படும். முதல்கட்டமாக 1,000 மருந்தகங்கள் தொடங்கப்படும்.

முன்னாள் இராணுவ வீரர்களின் நலன் காக்க, முதல்வரின் 'காக்கும் கரங்கள்' திட்டம் நடைமுறைப்படுத்தப்படும். இந்தத் திட்டத்தின்கீழ் படை வீரர்கள் வங்கிகளில் ₹1 கோடி வரை கடன்பெற ஏற்பாடு செய்துதரப்படும்.

தியாகிகள் ஓய்வூதியம் ₹21,000ஆக உயர்த்தப்படும். குடும்ப ஓய்வூதியம் ₹11,500ஆக அதிகரிப்பு.

வயநாடு நிகழ்வின் எதிரொலியாக, நீலகிரி, கொடைக்கானல் உள்ளிட்ட மலைப்பகுதிகளில் இயற்கை இடர்பாடுகள் குறித்து ஆய்வுசெய்யப்படும்.

4. அத்திக்கடவு-அவிநாசி திட்டத்தை தொடங்கி வைத்தார் முதலமைச்சர் மு க ஸ்டாலின்!

ஈரோடு, திருப்பூர், கோயம்புத்தூர் மாவட்டங்களின் மூன்று தலைமுறை கனவுத்திட்டமான அத்திக்கடவு-அவிநாசி திட்டத்தை முதலமைச்சர் மு க ஸ்டாலின் ஆக.17 அன்று தொடங்கிவைத்தார். ஈரோடு, திருப்பூர், கோயம்புத்தூர் ஆகிய மூன்று மாவட்டங்களைச் சேர்ந்த 1,045 குளம், குட்டைகளில் நீர்நிரப்பி அதன்மூலமாக நிலத்தடி நீர்மட்டத்தை உயர்த்துவது மற்றும் வேளாண்மை, குடிநீர் உள்ளிட்ட தேவைகளுக்காக தொடங்கப்பட்டதுதான் அத்திக்கடவு-அவிநாசி திட்டம்.

5. 70ஆவது தேசிய திரைப்பட விருதுகள்.

சிறந்த தமிழ்த்திரைப்படம் – பொன்னியின் செல்வன்-1.

சிறந்த இசையமைப்பாளர் விருது (சிறந்த பின்னணி இசை) – AR ரஹ்மான் (பொன்னியின் செல்வன்).

சிறந்த ஒளிப்பதிவு – இரவி வர்மன் (பொன்னியின் செல்வன்)

ஒட்டு மொத்தமாக சிறந்த திரைப்படம் – ஆட்டம் (மலையாளத் திரைப்படம்).

சிறந்த மலையாளத் திரைப்படம் – சவுதி வெள்ளக்கா.

சிறந்த கன்னடத் திரைப்படம் – KGF-2.

சிறந்த தெலுங்கு திரைப்படம் – கார்த்திகேயா-2.

சிறந்த ஹிந்தி திரைப்படம் – குல்மோஹர்.

சிறந்த நடிகை – நித்யா மேனன் (திருச்சிற்றம்பலம்).

சிறந்த நடிகர் – ரிஷப் ஷெட்டி (காந்தாரா) மற்றும் விக்ராந்த் மாசே (12த் பெயில்)

6. கர்ப்பிணிகளைக் கண்காணிக்க '102' மருத்துவ சேவை எண்.

தமிழ்நாட்டில் கர்ப்பிணிகளைக் கண்காணிக்கும் வகையில், மக்கள் நல்வாழ்வு துறை சார்பில், '102' என்ற மருத்துவ சேவை எண் மையம் தொடங்கப்பட்டுள்ளது. இந்தச் சேவை மையத்தில் இருந்து ஒரு கர்ப்பிணியை குறைந்தது 5 முறைக்குமேல் ஆலோசகர்கள் தொடர்புகொள்வர்.

தமிழ்நாட்டில் நிகழும் ஒரு இலட்சம் மகப்பேற்றில், 45.5ஆக உயிரிழப்பு உள்ளது.

7. அரசுப்பள்ளி மாணவர்களின் திறமைகளை வெளிக்கொணரும் 'தேன்சிட்டு' மற்றும் 'புது ஊஞ்சல்'.

அரசுப்பள்ளி மாணவர்களின் திறமையை வெளிக்கொணரும் வகையில் 'தேன்சிட்டு', 'புது ஊஞ்சல்' ஆகிய சிறார் இதழ்களை தமிழ்நாடு அரசு வெளியிட்டு வருகிறது. மாணவர்களின் வாசிப்புத்திறனை ஊக்குவிக்கவும் அவர்களின் உள்ளார்ந்த படைப்புத் திறன்களை வெளிப்படுத்தும் வகையிலும் தமிழ் மற்றும் ஆங்கில மொழிகளில் தொடக்க வகுப்பு மாணவர்களுக்கு 'புது ஊஞ்சல்' இதழும், உயர்வகுப்பு மாணவர்களுக்கு 'தேன்சிட்டு' இதழும் மாதமிருமுறை வெளியிடப்படுகிறது.

IMPORTANT LINKS

TNPSC CURRENT AFFAIRS

<https://www.winmeen.com/tnpsc-tamil-current-affairs/>

WINMEEN: INSTALL THE WINMEEN APP

DAILY FREE & PREMIUM TNPSC STUDY MATERIALS & ONLINE TEST

<https://play.google.com/store/apps/details?id=co.robin.jbzbw>

WINMEEN: WINMEEN TNPSC TEST SERIES - SAMACHEER LESSON WISE TEST
+ PREVIOUS YEAR MODEL TEST FOR TNPSC GROUP 1,2, 4 & VAO

<https://wp.me/p7JanY-ag8>